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1. Εισαγωγή 
 

Η διόρθωση του διαθλαστικού σφάλµατος (µυωπία, υπερµετρωπία, 

αστιγµατισµός, πρεσβυωπία) επιτυγχάνεται µε την χρήση οφθαλµικών φακών 

(γυαλιά οράσεως) και φακών επαφής. Επίσης, για τη «µόνιµη αποκατάσταση» 

του διαθλαστικού σφάλµατος πραγµατοποιούνται και χειρουργικές επεµβάσεις 

(διαθλαστική χειρουργική και διαθλαστικοί ενδοφακοί).  

 

Λόγω του γεγονότος ότι οι οφθαλµικοί φακοί, συγκριτικά µε τους φακούς 

επαφής, είναι τοποθετηµένοι σε κάποια απόσταση από τον οφθαλµό, 

προκύπτουν οπτικές διαφορές µεταξύ των παραπάνω όσο αφορά την 

απαιτούµενη διοπτρική ισχύ των φακών, την απαιτούµενη σύγκλιση και 

προσαρµογή των οφθαλµών και τη µεγέθυνση του αµφιβληστροειδικού 

ειδώλου.  

 

1. Διαφορές στην απαιτούµενη διοπτρική δύναµη 

 

Oι διορθωτικοί οφθαλµικοί φακοί είναι τοποθετηµένοι σε κάποια απόσταση από 

την πρόσθια επιφάνεια του οφθαλµού (βλ. Σχ.1). Αυτό έχει ως αποτέλεσµα η 

διοπτρική ισχύς που απαιτείται για την διόρθωση ενός διαθλαστικού σφάλµατος 

µε οφθαλµικούς φακούς να διαφέρει από το πραγµατικό διαθλαστικό σφάλµα 

του οφθαλµού (αυτό είναι γνωστό ως effectivity). H εξίσωση που εκφράζει την 

παραπάνω σχέση προκύπτει ως εξής: 

 
F = 1 / f  και f = k+a 

 
F = K/(1+αK) ή K = F/(1-αF)  (1) 

 
Οπου K = διαθλαστικό σφάλµα, F = η διοπτρική ισχύς του διαθλαστικού φακού, 

και α = απόσταση του φακού από τον οφθαλµό (περίπου 13 mm).  
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      ΣΧΗΜΑ 1 

 
Στην περίπτωση των φακών επαφής (ΦE), επειδή ο ΦE είναι τοποθετηµένος 

στο επίπεδο του κερατοειδή, η απαιτούµενη ισχύς (F) είνα ίση µε το 

διαθλαστικό σφάλµα του οφθαλµού (K) [F = K]. Επειδή όµως στην 

οφθαλµολογική εξέταση ρουτίνας το διαθλαστικό σφάλµα του οφθαλµού 

αξιολογείται µε την χρήση δοκιµαστικών οφθαλµικών φακών, για τον 

υπολογισµό της απαιτούµενης διοπτρικής ισχύος των ΦΕ χρησιµοποιείται η 

εξίσωση (3). Αυτό παριστάνεται γραφικά στο Σχ.2. όπου παρατηρούµε ότι όταν 

γιαν την διόρθωση ενός µύωπα µε ΦΕ απαιτείται µικρότερη ισχύς από τα 

γυαλιά του, ενώ για έναν υπερµέτρωπα απαιτείται µεγαλύτερη ισχύς για 

διόρθωση µε ΦΕ. 
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Διοπτρική ισχύς οφθαλµικού φακού (D)  

ΣΧΗΜΑ 2 
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Aπό την εξίσωση (1) προκύπτει ότι η διαφορά στην απαιτούµενη διοπτρική 

ισχύ µεταξύ οφθαλµικών φακών και φακών επαφής δίνεται από την εξίσωση: 

K-F = αF2/(1-αF)  (2) 

H διαφορά γίνεται σηµαντική (0.25 D) για ισχύ > 4.5 διοπτρίες (βλ. Σχ.3) και 

είναι µεγαλύτερη στην περίπτωση των θετικών φακών (που χρησιµοποιούνται 

για την διόρθωση της υπερµετρωπίας). 
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Ισχύς φακού (D)  

ΣΧΗΜΑ 3 
 
3. Διαφορές στο µέγεθος του αµφιβληστροειδικού ειδώλου 
 

Tο µέγεθος του αµφιβληστροειδικού ειδώλου µεταξύ ενός διορθωµένου 

µύωπα/υπερµέτρωπα κι ενός (µη διορθωµένου) φυσιολογικού οφθαλµού 

διαφέρει. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα τη µεγέθυνση του αµφιβληστροειδικού 

ειδώλου στην περίπτωση των «θετικών» οφθαλµικών φακών για την διόρθωση 

της υπερµετρωπίας, και αντίθετα, τη µίκρυνσή του στην περίπτωση των 

«αρνητικών» οφθαλµικών φακών για τη διόρθωση της µυωπίας. Το ποσό της 

µεγέθυνσης εξαρτάται από την ισχύ του οφθαλµικού φακού και την απόστασή 

του από τον οφθαλµό (α) κι εκφράζεται από την παρακάτω σχέση: 

 
Mεγέθυνση = 1/[1-αF], κι επειδή αF είναι πολύ µικρό σε σχέση µε την µονάδα 

µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε το διωνυµικό ανάπτυγµα και να πάρουµε: 
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Mεγέθυνση = 1 + α F (3) 
 
Οπου F = ισχύς του φακού, α =  απόσταση του φακού από τον οφθαλµό 

(περίπου 13 mm). Κάνοντας τους υπολογισµούς παρατηρούµε ότι ο αρνητικός 

οφθαλµικός φακός µικραίνει το µέγεθος του ειδώλου στον αµφιβληστροειδή 

κατά 1.3% για κάθε διοπτρία (π.χ. 6.5% µίκρυνση για έναν µυωπικό φακό 5 

διοπτριών) ενώ αντίθετα ο θετικός το µεγαλώνει. Mε βάση τα παραπάνω 

προκύπτει το Σχ. 4. Στην περίπτωση των ΦΕ, ή µετά από διαθλαστική 

χειρουργική, για το απλοποιηµένο µοντέλο του οφθαλµού, η µεγέθυνση είναι 

ίση µε την µονάδα. Στην πραγµατικότητα όµως, επειδή η κόρη βρίσκεται 

περίπου 3.5 mm πίσω από τον πρόσθια επιφάνεια του οφθαλµού (τον 

κερατοειδή), η µεγέθυνση είναι κατά ακρίβεια 0,35% για κάθε διοπτρία για  τον 

ΦΕ και 1.65% για τον οφθαλµικό φακό.  
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Ισχύς φακού (διοπτρίες) 

ΣΧΗΜΑ 4 
 

Aπό την στιγµή που το είδωλο για έναν µυωπικό οφθαλµό έχει µικρότερο 

µέγεθος όταν διορθώνεται µε οφθαλµικούς φακούς, είναι αναµενόµενο η 

βελτίωση στην οπτική οξύτητα (το κέρδος σε σειρές γραµµάτων) που 

παρατηρείται πολλές φορές µετά από ΔX, ή όταν υπάρχει διόρθωση µε ΦE, να 

οφείλεται σε κάποιο βαθµό σε αυτό το γεγονός. Για παράδειγµα η µίκρυνση του 

ειδώλου που προκαλείται από έναν µυωπικό φακό 8 διοπτριών ισοδυναµεί σε 

αύξηση της ελάχιστης γωνίας ευκρίνειας (MAR) κατά 10.4%. Aυτό ισοδυναµεί 

περίπου µε µείωση της οπτικής οξύτητας από 10/10 σε 9/10 στην περίπτωση 

χρήσης µυωπικών (αρνητικών) φακών. 
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4. Διαφορές στην απαιτούµενη προσαρµογή 
 
Όπως και στην περίπτωση της µεγέθυνσης, το γεγονός ότι οι οφθαλµικοί φακοί 

βρίσκονται σε κάποια απόσταση (α) από τον οφθαλµό επηρεάζει την 

προσαρµογή που απαιτείται όταν χρειάζεται να εστιάσουµε σε κοντινά 

αντικείµενα. Η απαιτούµενη προσαρµογή µε την χρήση οφθαλµικών φακών 

υπολογίζεται από τη σχέση: 

Π = A (1+2αK) (4) 
Οπου Π = απαιτούµενη προσαρµογή, A = εκτιµόµενη προσαρµογή (αντίστροφη 

της απόστασης- π.χ 4D για ένα αντικείµενο που βρίσκεται στα 25 εκατοστά). 

 

Aπό το Σχ. 5 συµπεραίνουµε ότι για τους διορθωµένους µε γυαλιά µύωπες 

απαιτείται λιγότερη προσαρµογή από ότι µε ΦΕ, ενώ για τους διορθωµένους µε 

γυαλιά υπερµέτρωπες απαιτείται περισσότερη προσαρµογή από ότι µε ΦΕ. H 

διαφορά στην απαιτούµενη προσαρµογή µεταξύ οφθαλµικών φακών και ΦΕ 

είναι αισθητή σε µεγάλες διοπτρίες (περίπου 0.5 διοπτρίες για διαθλαστικό 

σφάλµα 6 διοπτριών). H παραπάνω διαφορά στην απαιτούµενη προσαρµογή 

αφορά περισσότερο τις προ-πρεσβυωπικές ηλικίες (< 40 ετών). 
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Ισχύς φακού (διοπτρίες) 

ΣΧΗΜΑ 5 
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5. Διαφορές στην απαιτούµενη σύγκλιση 
 

Για να εστιάσουµε σε ένα κοντινό αντικείµενο οι οφθαλµοί µας συγκλίνουν. 

Όταν χρησιµοποιούµε ΦΕ οι φακοί κινούνται µαζί µε τους οφθαλµούς, 

εποµένως έχουµε τον ίδιο βαθµό σύγκλισης µε έναν εµµέτρωπα.  Όταν όµως 

χρησιµοποιούµε γυαλιά, οι φακοί παραµένουν σταθεροί όταν οι οφθαλµοί 

συγκλίνουν, µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται πρισµατικό φαινόµενο, το οποίο 

εξαρτάται από το αν οι φακοί των γυαλιών είναι συγκλίνοντες ή αποκλίνοντες: 

Οι µύωπες χρειάζεται να συγκλίνουν περισσότερο όταν χρησιµοποιούν ΦΕ ενώ 

οι υπερµέτρωπες χρειάζεται να συγκλίνουν περισσότερο όταν είναι 

διορθωµένοι µε γυαλιά. 

 
 
6. Ανισοµετροπία – Ανισοεικονία 
 

Ως ανισοµετροπία ορίζεται η διαφορά διαθλαστικού σφάλµατος µεταξύ των 

δύο οφθαλµών. Σε αυτές τις περιπτώσεις όταν η διαθλαστική διόρθωση γίνεται 

µε οφθαλµικούς φακούς είναι προφανές ότι λόγω του γεγονότος ότι η 

µεγέθυνση εξαρτάται από την διοπτρική του ισχύ (βλ. εξίσωση 3) το µέγεθος 

του ειδώλου θα διαφέρει στους δύο οφθαλµούς. Η διαφορά µεγέθους του 

αµφιβληστροειδικού ειδώλου, λόγω της ανισοµετροπίας ονοµάζεται 

ανισοεικονία. Αντιθέτως, η ανισοεικονία είναι ελάχιστη όταν χρησιµοποιούµε 

ΦΕ. 
 

 


